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ΘΕΜΑ: «Διευκρινίσεις επί της διακήρυξης 3583/ΓΕ/2022 (ΑΔΑΜ: 22PROC011235803) 
του Ηλεκτρονικού Ανοικτού (Διεθνούς) Άνω των Ορίων Διαγωνισμού σε τρία (3) 
τμήματα για τα Υποέργα 1 «Σύμβουλος Τεχνικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης για 
την αξιολόγηση, υλοποίηση, διαχείριση και παρακολούθηση των δράσεων στον τομέα 
της υδατοκαλλιέργειας», 2 «Σύμβουλος Τεχνικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης για 
την αξιολόγηση, υλοποίηση, διαχείριση και παρακολούθηση των δράσεων του 
γεωργικού τομέα» και 5 «Σύμβουλος Τεχνικής και Επιχειρησιακής Υποστήριξης στους 
Διοικητικούς και Οικονομικούς ελέγχους για τις δράσεις στον γεωργικό τομέα» του 
Έργου «Οριζόντια Τεχνική Υποστήριξη των Δράσεων «Economic transformation on 
the Agricultural Sector - 16626» και «Proposals for actions in the Aquaculture Sector - 
16584» του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων» με α/α ΕΣΗΔΗΣ 172148-
Τμήμα1, 172214-Τμήμα2, 172215 Τμήμα 3. 

 
 

Σε συνέχεια σχετικών ερωτημάτων οικονομικών φορέων που υποβλήθηκαν επί της αρ. 
3583/ΓΕ/2022 διακήρυξης διευκρινίζουμε τα εξής: 
 
Ερώτηση 1η  
Στο Παράρτημα Ι, Ενότητα Β Ομάδα έργου ανά τμήμα/ανθρωπομήνες  σελ 81 αναφέρεται : 
Από τα ως άνω στελέχη οι 5 Σύμβουλοι και ο νομικός εμπειρογνώμονας υποχρεούται σε 
αυτοπρόσωπη παρουσία σε όλους τους προβλεπόμενους Ανθρωπομήνες  

 
Παρακαλώ διευκρινίστε  

 Εάν υπάρχει ελάχιστη απαίτηση προσφερόμενων ανθρωπομηνών για την 
απασχόληση των πέντε (5) Συμβούλων με αυτοπρόσωπη παρουσία 

 Εάν ένας εκ των δύο νομικών εμπειρογνωμόνων υποχρεούται σε 
αυτοπρόσωπη παρουσία σύμφωνα με την απασχόληση που θα δηλωθεί στην 
προσφορά του Αναδόχου ή και οι δύο για τους προσφερόμενους ανθρωπομήνες 
(30) 

Απάντηση 
Η ελάχιστη απαίτηση προσφερόμενων ανθρωπομηνών των συμβούλων με 
αυτοπρόσωπη παρουσία  σε όλα τα Τμήματα έχει υπολογιστεί ισομερώς 
ήτοι: 
Για το πρώτο τμήμα οι 2 Σύμβουλοι υποχρεούνται σε ελάχιστη 
αυτοπρόσωπη παρουσία 14 ανθρωπομηνών έκαστος 

Δεν είναι δυνατή η εμφάνιση της 
εικόνας. Ίσω ς να μην επαρκε ί η 
μνήμη του υπολογιστή για το 
άνοιγμα της εικόνας ή ίσω ς η εικόνα 
να έχει καταστραφεί. Επανεκκινήστε 
τον υπολογιστή και ανοίξτε ξανά το 
αρχείο. Αν εμφαν ίζεται ακόμα το 
κόκκινο x, ίσως να πρέπει να 
διαγράψετε την εικόνα και να την 
εισαγάγετε ξανά.



Για το δεύτερο τμήμα  οι 5 Σύμβουλοι υποχρεούνται σε ελάχιστη 
αυτοπρόσωπη παρουσία 25,6 ανθρωπομηνών έκαστος 
Για το τρίτο τμήμα  οι 6  Σύμβουλοι (οι 4 Σύμβουλοι και οι 2 Έμπειροι 
Σύμβουλοι) υποχρεούνται σε ελάχιστη αυτοπρόσωπη παρουσία 17,25  
ανθρωπομηνών έκαστος. 
 
Αντίστοιχα οι νομικοί εμπειρογνώμονες έχουν υποχρεωτική αυτοπρόσωπη 
παρουσία ως εξής: 
Για το πρώτο τμήμα ένας (1)Νομικός Εμπειρογνώμονας για 5 
Ανθρωπομήνες. 
Για το δεύτερο τμήμα ο ένας (1) εκ των δύο Νομικών Εμπειρογνωμόνων έχει 
υποχρεωτική αυτοπρόσωπη παρουσία για 15 ανθρωπομήνες. 
Για το τρίτο τμήμα ο ένας (1) Νομικός Εμπειρογνώμονας έχει υποχρεωτική 
αυτοπρόσωπη παρουσία για 10 ανθρωπομήνες. 
 

Ερώτηση 2η 

 

Στην  παράγραφο 2.2.6 σελ.25 αναφέρεται  
« Είκοσι (20) έμπειρους συμβούλους οι οποίοι θα πρέπει να διαθέτουν: 

 Πτυχίο ανώτατης εκπαίδευσης 
(…..) 

   Είκοσι (20)  συμβούλους οι οποίοι θα πρέπει να διαθέτουν: 
 Πτυχίο ανώτατης εκπαίδευσης 

Παρακαλώ επιβεβαιώστε ότι η κατοχή πτυχίου από τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Τ.Ε.Ι) 
εμπίπτει στην έννοια του « Πτυχίου Ανώτατης Εκπαίδευσης» 
Απάντηση 
Διευκρινίζεται ότι σύμφωνα με τον ν. 2916/2001 (Α 116) και την σχετική Γνωμοδότηση 
105/2021 του ΝΣΚ η κατοχή πτυχίου από τεχνολογικό Εκπαιδευτικό Ίδρυμα (Τ.Ε.Ι) εμπίπτει 
στην έννοια του « Πτυχίου Ανώτατης Εκπαίδευσης» ,εφόσον αποκτήθηκαν μετά την θέση σε 
ισχύ του ν.2916/2001 (11.6.2001). 
 
Ερώτηση 3η 

Στην παράγραφο 2.2.9.2 Β4 (Β ) της Διακήρυξης αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι« τα μέλη της 
Ομάδας Έργου που προτείνουν οι συμμετέχοντες ανεξαρτήτως της σχέσης που τα συνδέει με 
αυτούς δεν απαιτείται να υποβάλουν διακριτό ΕΕΕΣ, ούτε απαιτείται να φέρουν προηγμένη 
ηλεκτρονική υπογραφή». Παρακαλούμε επιβεβαιώστε ότι τα στελέχη της Ομάδας Έργου που 
καλύπτουν τις απαιτήσεις της παραγράφου 2.2.6 της Διακήρυξης είτε αποτελούν εξωτερικούς 
συνεργάτες(φυσικά πρόσωπα), είτε στελέχη υπεργολάβων (νομικά πρόσωπα) του συμμετέχοντα, 
δεν θεωρούνται φορείς στις ικανότητες των οποίων προτίθεται να στηριχθεί ο συμμετέχων και 
δεν απαιτείται αυτοί να υποβάλουν διακριτό ΕΕΣΣ κατά τα προαναφερόμενα στο στάδιο 
υποβολής της προσφοράς ούτε και αποδεικτικά μέσα της παραγράφου 2.2.9.2 της διακήρυξης 
κατά την φάση της υποβολής δικαιολογητικών προσωρινού αναδόχου. 
Απάντηση 
Στην παράγραφο 2.2.9.2 Β4 (Β ) της Διακήρυξης αναφέρεται  ότι  τα μέλη της Ομάδας Έργου 
που προτείνουν οι συμμετέχοντες ανεξαρτήτως της σχέσης που τα συνδέει με αυτούς δεν 
απαιτείται να υποβάλουν διακριτό ΕΕΕΣ, ούτε απαιτείται να φέρουν προηγμένη ηλεκτρονική 
υπογραφή.  Κατά συνέπεια τα στελέχη της Ομάδας Έργου που καλύπτουν τις απαιτήσεις της 
παραγράφου 2.2.6 της Διακήρυξης που προτείνουν οι συμμετέχοντες ανεξαρτήτως της 
σχέσης που τα συνδέει με αυτούς, δεν θεωρούνται φορείς στις ικανότητες των οποίων 
προτίθεται να στηριχθεί ο συμμετέχων και δεν απαιτείται αυτοί να υποβάλουν διακριτό ΕΕΣΣ 
κατά τα προαναφερόμενα στο στάδιο υποβολής της προσφοράς ούτε και αποδεικτικά μέσα 
της παραγράφου 2.2.9.2 της διακήρυξης κατά την φάση της υποβολής δικαιολογητικών 
προσωρινού αναδόχου. Κατά την φάση της υποβολής δικαιολογητικών κατακύρωσης 
υποχρεούνται ο υποψήφιος οικονομικός φορέας για τα στελέχη του να προσκομίσει τα 
οριζόμενα παράγραφο 2.2.9.2 Β4 (Β ) της Διακήρυξης. 



 
 

 
      Η  ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ Δ/ΝΣΗΣ 
 
 
 
 
 
           ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΔΙΑΜΑΝΤΑΚΗ 
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